

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**экспертной комиссии диссертационного совета 73.1.017.01 по диссертации Азизуллозоды Майсары Нурулло «Вклад академика Евгения Никаноровича Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Экспертная комиссия диссертационного совета 73.1.017.01 при Институте истории, археологии и этнографии имени А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана в составе докторов исторических наук, профессоров Л. Н. Додхудоевой (председатель), членов комиссии А. К. Хусайнова, М. А. Олимова, рассмотрев диссертацию Азизуллозоды Майсары Нурулло на тему «Вклад академика Евгения Никаноровича Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане», пришла к следующему заключению.

История отечественной науки XX века неразрывно связана с деятельностью выдающихся учёных, чьи исследования заложили основы развития научных школ и институциональных форм науки в союзных республиках СССР. Особый вклад в этот процесс внес академик Евгений Никанорович Павловский (1884-1965), крупнейший биолог, зоолог, паразитолог и организатор науки, оказавший значительное влияние на формирование и развитие биологических наук в Таджикистане.

Научная и организационная деятельность Е. Н. Павловского в Средней Азии, и в частности в Таджикистане, была тесно связана с изучением природно-очаговых заболеваний, фауны, экологии и биогеографических особенностей региона. Его экспедиционные исследования, участие в создании научных учреждений и подготовке национальных кадров способствовали становлению биологической науки и укреплению научного потенциала республики.

Несмотря на значимость вклада академика Е. Н. Павловского, его деятельность в Таджикистане до настоящего времени не являлась предметом

специального комплексного исторического исследования. В историографии она освещалась фрагментарно, преимущественно в рамках общих биографических работ или исследований по истории советской науки. В этой связи обращение к данной проблеме представляется актуальным и научно обоснованным.

Актуальность темы диссертации Азизуллозоды Майсары Нурулло обусловлена необходимостью всестороннего анализа вклада академика Е. Н. Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане в контексте становления научных учреждений, экспедиционной деятельности и подготовки научных кадров в республике в советский период. Исследование позволяет углубить представления о механизмах формирования научного знания, взаимодействии центра и регионов, а также о роли личности учёного в развитии отечественной науки.

Диссертация представляет собой завершённое научное исследование, посвящённое анализу научной, организационной и экспедиционной деятельности академика Е. Н. Павловского в Таджикистане. В работе использован широкий круг архивных источников, опубликованных трудов учёного, материалов экспедиций, а также научной и мемуарной литературы.

Автором раскрыты основные этапы деятельности Е. Н. Павловского в республике, показан его вклад в изучение природно-очаговых заболеваний, фауны и экосистем Таджикистана, а также в становление биологических научных учреждений и подготовку национальных научных кадров. Исследование выполнено в контексте истории отечественной науки и государственной научной политики СССР.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в ней впервые проведено комплексное историческое исследование вклада академика Е. Н. Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане. В научный оборот введены новые архивные материалы, уточнены направления и масштабы его научной и организационной деятельности, раскрыта роль

учёного в формировании научных школ и исследовательских традиций в республике.

Теоретическая значимость работы состоит в расширении и углублении историографических подходов к изучению истории отечественной науки, роли личности учёного и региональных аспектов научного развития. В работе применены принципы историзма, объективности и системности, а также методы историко-биографического, проблемно-хронологического и сравнительного анализа.

Практическая значимость диссертации определяется возможностью использования её результатов в научно-исследовательской и учебной деятельности, при подготовке курсов по отечественной истории, истории науки и техники, а также при создании обобщающих трудов по истории науки в Таджикистане.

В целом диссертация Азизуллозоды Майсары Нурулло отличается логичностью изложения, научной обоснованностью, методологической зрелостью, снабжена необходимым справочным аппаратом и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Работа соответствует паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история, сочетает научную новизну с практической значимостью и прошла апробацию на научных конференциях и в публикациях, включая издания, рекомендованные ВАК РФ.

**Экспертная комиссия пришла к следующему заключению:**

1. Представленная к защите диссертация Азизуллозоды Майсары Нурулло «Вклад академика Евгения Никаноровича Павловского в развитие биологических наук в Таджикистане» является завершённым научным исследованием и рекомендуется к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история в диссертационном совете 73.1.017.01 при Институте истории, археологии и этнографии имени А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана.

2. Экспертная комиссия рекомендует утвердить в качестве ведущей организации Российско-Таджикский (Славянский) университет.

3. В качестве официальных оппонентов:

а) Абдулхай Комили – кандидат исторических наук, доктора физико - математических наук, профессора, директора Института истории, естествознания и техники при Бохтарском государственном университете имени Н. Хусрава;

б) Сайнаков Сайнак Парпишоевич, кандидат исторических наук, доцент, заведующий кафедрой истории таджикского народа, Таджикского государственного педагогического университета имени С. Айни.

Разрешить публикацию автореферата диссертации Азизуллозоды М. Н. в количестве 100 экземпляров на правах рукописи.

Разместить объявление о защите диссертации Азизуллозоды М. Н. на сайте Института истории, археологии и этнографии имени А. Дониша Национальной академии наук Таджикистана.

Председатель экспертной комиссии:  Л. Н. Додхудоева

Члены экспертной комиссии:  А. К. Хусайнов

 М. А. Олимов

Подписи членов экспертной комиссии заверяю:

Старший инспектор отдела кадров Института истории, археологии и этнографии имени Ахмади Дониша Национальной академии наук Таджикистана   Файзуллоева Г. К.

«12» 08 2026 г.